
Національна система управління проектами 
соціально-економічного розвитку

Глобалізація, інтенсифікація, ін
форматизація сучасного суспіль
ства. Процеси, які неможливо зу
пинити?! Як неможливо зупинити 
розвиток людства. Але розвиток 
вимагає все більше і більше енер
гії. Яку нам поки що дає в основно
му органічне паливо. Рано чи пізно 
воно закінчиться. Що далі. Атомна 
енергетика чи альтернативні дже
рела енергії? Дискусій багато. Але 
практично всі розвинені країни 
вкладають значні кошти в будів
ництво атомних електростанцій. 
Проводять дослідження зі створен
ня термоядерних енергетичних ус
тановок. Тому що розуміють сьо
годнішню безальтернативність 
розвитку цього виду енергетики. 
Адже поки що зрозуміло, що дже
рел енергії, рівних за потужністю, 
доступністю, надійністю атомній 
енергетиці, немає.

Успішне розв’язання наявних 
нині в економіці України проблем 
залежить від того, чи зуміє Україна 
в цій ситуації забезпечити необхід
ний приріст енергетичних потуж
ностей. Становлення України як 
європейської держави вимагає 
першочергового розвитку енерге
тичної галузі народного господар
ства. Розвитку, спрямованого і на 
створення нових енергетичних по
тужностей, і на підвищення їх на
дійності.

Ситуація, що склалась останнім 
часом в енергетиці України, потре
бує вирішення низки важливих пи
тань забезпечення надійної роботи 
енергетичних потужностей, які є, і 
будівництва нових. Відсутність 
систем управління, спроможних 
ефективно функціонувати в ниніш
ніх умовах, може призвести до 
зниження конкурентоспроможності 
вітчизняних підприємств, що, у 
свою чергу, може зробити непри
вабливим для інвесторів економіч
ний простір України. Тому пробле
ма підвищення ефективності уп
равління енергетичним будівниц
твом є стратегічно важливою й ак
туальною.

Розробка і впровадження сучас
них методологій управління роз
витком України у всіх ланках еко
номіки дає змогу вирішити завдан
ня, які стоять перед Україною. Са
ме для цього потрібне впровад
ження сучасних методологій уп
равління, таких як методологія уп
равління проектами. Світовий дос
від підтверджує, що саме сучасні 
методології управління проектами 
дають країнам можливість успішно 
вирішувати завдання розвитку в 
умовах жорсткої конкуренції, об
межених ресурсів і часу, в тому 
числі в енергетичній галузі.

Україна, що пройшла через жах 
Чорнобильської катастрофи, як 
жодна інша країна розуміє необхід
ність створення надійних енерге
тичних об’єктів. Що таке «непрофе
сійне управління», ми знаємо кра
ще, ніж інші країни. Ми випробува
ли це на власному досвіді. Для то
го, щоб це не повторилось, потріб
но, щоб усіма діями, від досліджень 
і проектування до введення в ек
сплуатацію, і експлуатацією енер
гетичних об'єктів, керували профе
сіонали, озброєні професійними 
методологіями управління. Реалі
зація всіх енергетичних проектів, в 
тому числі великомасштабних про- 
ектів ліквідації аварії на Чорнобиль
ській атомній станції міжнародними 
командами проектних менеджерів 
неможлива без «пристосування» 
кращого світового досвіду управ
ління проектами до умов України. 
Проект перетворення ЧАЕС на без
печний об’єкт здійснюється в умо
вах глобалізації й інтенсифікації 
всіх форм взаємодії між країнами. 
Отже, виникає необхідність у поши
ренні в енергетичній галузі України 
кращого світового досвіду управ
ління проектами.

На практиці розроблення вели
комасштабних і довгострокових 
проектів здійснюється подібно 
об’єкту «Укриття», як правило, при 
погано зумовлених цілях, істотній 
невизначеності обмежень ресур
сного характеру, за наявності ве
ликої кількості відносин між еле
ментами системи, які не формалі
зуються або складно формалізу
ються, за недостатньої інформа
ційної забезпеченості процесів 
розроблення і прийняття управлін
ських рішень. Сам проект є неста
ціонарною системою, яка постійно 
розвивається. Все це призводить 
до істотної структурної і парамет
рично? невизначеності подібних

проектних задач, передбачає на
явність значної кількості різних ва
ріантів проектних рішень при пога
но зумовленій системі критеріїв їх 
вибору.

Методологія управління проек
тами з урахуванням динаміки ото
чення допомагає адаптації енерго
будівних та енергоексплуатаційних 
підприємств до вимог конкурен
тного середовища на світових рин
ках. Але досвід показує, що одер
жати значний ефект від впровад
ження розробленої й орієнтованої 
на застосування в розвинених кра
їнах методології управління проек
тами на окремих підприємствах 
або навіть галузях неможливо. Для 
ефективного впровадження мето
дології управління проектами не
обхідно реалізувати системний 
підхід до «розповсюдження політи
ки змін через проекти» у всіх сфе
рах розвитку соціально-економіч
них процесів країни. Саме у цьому 
випадку застосування інструментів 
управління проектами забезпечує 
успіх більшості проектів і, як наслі
док, стійкий розвиток держави. 
Створення єдиної системи управ
ління проектами, до котрої входи
ли б компоненти кадрового й орга
нізаційного розвитку середовища 
проектного керування, формуван
ня професійної інфраструктури, 
застосування інструментів проек
тного управління у сфері соціаль
но-економічного розвитку України, 
є одним з найактуальніших науко
во-технічних завдань, яке було 
розв’язано колективом авторів: 
В. Ю. Биковим, С. Д. Бушуєвим,
H. С. Бушуєвою, Т. і. Єфименко,
I. В. Кононенком, В. А. Копиловим, 
Ю. М. Теслею, Ю. Ф. Ярошенком, 
роботи «Розробка та впроваджен
ня національної системи управлін
ня проектами соціально-економіч- 
ного розвитку України в сферах 
державного управління, освіти і 
виробництв», яку висунуто на здо
буття Державної премії в галузі на
уки і техніки за 2007 рік.

Створити таку систему в за
гальнонаціональних масштабах 
можна на основі проведення фун
даментальних досліджень у роз
витку теоретичних основ, методів, 
моделей і технологій управління 
проектами, які забезпечували б га
рантоване функціонування інстру
ментів проектного управління в ди
намічному соціально-економічному 
середовищі країни. Саме з цього 
боку названа робота колективу ав
торів є визначальною і потрійною 
для науково обгрунтованого роз
витку енергетичної галузі України. 
Адже, як показує світовий досвід, 
застосування професійного підхо
ду до управління проектами будів
ництва складних енергетичних 
об’єктів дає змогу створювати такі 
об’єкти в межах заданого часу і 
коштів і з високою якістю.

Основна ідея представленої ро
боти полягає в тому, що підвищен
ня ефективності енергетичного бу
дівництва можливе на базі розроб
леної авторами національно орієн
тованої методології управління 
проектами соціально-економічного 
розвитку України. Серед яких най
важливішими виступають енерге
тичні проекти.

Що нового в цьому напрямі зро
били автори? Вони підійшли до пи
тання створення орієнтованої на 
національні проекти системи уп
равління не через побудову специ
фічних методів і технологій управ
ління, а через створення нових 
специфічних методів і технологій 
інформаційного забезпечення уп
равління. Для того, щоб удоскона
лити управління проектами, пот
рібно вдосконалити процеси ін
формаційної взаємодії у проектах. 
А для цього необхідно створення 
інформаційно орієнтованої мето
дології управління проектами. Ме
тодології, в основі якої лежать спо
соби створення і використання ін
формаційного ресурсу систем уп
равління проектами. Просто? Так. І 
ця проста ідея, яка реалізована в 
наукових працях авторів, дала змо
гу створити ефективну національну 
систему управління проектами, в 
основі технічного компонента якої 
лежить вдосконалення методів ви
користання інформації у всіх про
цесах управління проектами.

Автори виходили з того, що для 
ефективного керування енергетич
ними проектами в умовах функціо
нальної організації енергобудівних 
підприємств необхідна побудова 
систем управління, орієнтованих

на матричну організацію процесів 
в енергетичних проектах. У роботі 
значне місце приділено питанням 
розробки теоретичних основ, мо
делей та засобів матричних інфор
маційних технологій управління бу
дівництвом складних енергетичних 
об’єктів. Тема наукової роботи зу
мовлена відсутністю теоретичних 
основ матричних інформаційних 
технологій управління та розроб
лених і впроваджених вітчизняних 
професійних систем управління 
проектами будівництва складних 
енергетичних об’єктів, що реалізу
ють методологію управління про
ектами на підприємствах з функці
ональною організацією.

З огляду на ці тенденції, коман
да, яка висунула роботу на здобут
тя Державної премії, за останні 15 
років розробила й упровадила таку 
систему управління проектами со- 
ціально-єкономічного розвитку Ук
раїни, яка забезпечила формуван
ня кадрового потенціалу держави 
й рішення практичних завдань ке
рування тисячами й тисячами про
ектів в Україні. Хоча мені відомо, 
що деякі представники цього ко
лективу, зокрема С. Д. Бушуєв і 
Ю. М. Тесля ще в 80-ті роки мину
лого століття розробили автомати
зовану систему управління будів
ництвом АЕС, яку з успіхом впро
вадили в Управлінні будівництвом 
Південноукраїнської АЕС і яка на 
початку 1991 року була прийнята 
як типова в об’єднанні «Атоменер- 
гобуд» Міністерства енергетики і 
електрифікації СРСР. Позитивним 
моментом цієї системи є те, що 
вона досі експлуатується в AT «Пів- 
дененергобуд» (спадкоємиці Уп
равління будівництвом Південноук
раїнської АЕС).

Значний внесок командою 
зроблено в підготовці та міжнарод
ній сертифікації проектних менед
жерів Чорнобильської атомної 
станції та об’єкта «Укриття». Підго
товлено та сертифіковано більш як 
80 професійних проектних менед
жерів, які працюють з проектами 
ЧАЕС. Високий рівень їх підготовки 
підтверджується консультантами 
провідних світових компаній у га
лузі управління проектами Бехтел, 
Вестенгаус, Фраматом-Сіменс та 
іншими. Створено науково-, нав
чально-виробничий комплекс з ка
федрою управління проектами Ки
ївського національного університе
ту будівництва та архітектури, де 
навчаються за магістерською прог
рамою з управління проектами по
над 40 ключових фахівців ЧАЕС.

У наш час авторами роботи, яку 
висунуто на здобуття Державної 
премії України в галузі науки і тех
ніки за 2007 рік розроблена й уп
роваджена унікальна система уп
равління проектами розвитку Укра
їни. Система включає організацій
ний компонент — формалізовану 
основу для підготовки кадрів (про
фесії, роботи й послуги з керуван
ня проектами, програми підготов
ки й перепідготовки кадрів і т. п.), 
сам кадровий потенціал управлін
ня проектами й технічний компо
нент, іцо передбачає розроблені 
авторами наукові основи націо
нально орієнтованої- методології 
управління проектами й програма
ми. Органічне сполучення наукових 
розробок авторів в області управ
ління проектами з системою підго
товки професійних проектних ме
неджерів є відмінною рисою цієї 
роботи,

В енергетичній галузі України 
застосування методології управ
ління проектами можливе й повин
но бути реалізовано в таких напря
мах:

* побудова об’єкта «Укриття» та 
перетворення ЧАЕС в безпечну 
систему;

* будівництво нових енергетич
них потужностей;

* проведення планово-поперед
жувальних ремонтів;

* створення та впровадження 
енергозберігаючих технологій.

Усі ці напрями є проектно орієн
тованими і можуть бути успішно 
реалізовані лише через успішне 
управління проектами, які їх фор
мують. Що для цього зроблено в 
праці, яка розглядається?

Проектна орієнтація діяльності 
за функціональної природи органі
зацій енергетичного будівництва, 
які є, призводить до неможливості 
використання традиційних «ліній
них» методів менеджменту. Це, в 
свою чергу, ускладнює процес по
будови якісного інформаційного

наповнення бізнес-процесів енер
гетичних проектів. Унаслідок цього 
виникають непередбачувані і не- 
заплановані зміни в реалізації про
ектів, що збільшує вартість та тер
міни закінчення будівництва. У 
цьому зв’язку важлива розробка 
такої методології управління про
ектами, яка могла б забезпечити 
створення ефективного інформа
ційного наповнення бізнес-проце- 
сів управління будівництвом енер
гетичних об’єктів. Свого роду ін
формаційно орієнтованої методо
логії управління проектами. І таке 
інформаційне наповнення бізнес - 
процесів має відображати і страте
гію управління проектами, і важли
вість місії підприємства, стратегії 
його розвитку.

Для ефективного керування 
енергетичними проектами в умо
вах функціональної організації 
енергобудівних підприємств необ
хідна побудова такої методології 
управління проектами, яка була б 
орієнтована на матричну організа
цію процесів управління будівниц
твом складних енергетичних об’єк
тів. Такі системи управління проек
тами мають досягати цілей діяль
ності (реалізації проектів) і цілей 
організацій (пов’язаних із забезпе
ченням власної життєдіяльності) на 
базі ефективної організації дій уп
равлінських служб з формування 
інформаційного ресурсу систем 
управління проектами і організаці
ями енергетичного будівництва.

Це і є основним змістом техніч
ного компонента національної (за 
масштабами) системи управління 
проектами, розробленої авторами, 
в частині, що відноситься до енер
гетичної галузі виробництв. Для 
реалізації цього компонента авто
рами виконано аналіз сучасних 
підходів до проблеми створення 
національно орієнтованої методо
логії управління проектами. Виді
лено основні напрями розвитку, 
склад та сучасні теоретико-мето- 
дичні концепції управління енерге
тичною галуззю України. Зазначе
но, що в сучасних умовах у разі іс
нування розвиненого ринку інстру
ментальних програмних засобів 
систем управління проектами та 
організаціями основна проблема 
побудови такої системи полягає у 
створенні ефективної технології 
наповнення її інформаційного се
редовища, а також використання 
цієї інформації в процесах управ
ління проектами. Отже, автори на 
основі системного аналізу виділи
ли проблему інформатизації об’єк
тів енергетичного будівництва че
рез використання матричних ін
формаційних технологій як головну 
в підвищенні ефективності управ
ління енергетичним будівництвом. 
У зв’язку з необхідністю ефектив
ного управління проектами будів
ництва складних енергетичних 
об’єктів в умовах функціональної 
організації вітчизняних енергобу
дівних підприємств авторами вико
нано розробку теоретичних основ 
матричних технологій управління, 
які орієнтовані на специфіку пред
метних галузей діяльності, зокре
ма енергетичної галузі, та впро
ваджено їх в практику діяльності. 
Розроблено і впроваджено прог
рамно-інструментальні засоби уп
равління проектами в енергетичній 
галузі України.

Створена авторами методологія 
побудови національної системи уп
равління проектами соціально-еко- 
номічного розвитку України, її ме
тоди і засоби були застосовані під 
час розроблення низки великих 
програм, які прийняті на державно
му рівні і забезпечують розвиток 
ключових напрямів модернізації на
ціональної системи освіти. Кожна з 
цих програм передбачає виконання 
десятків, сотень окремих проектів. 
До їх виконання залучаються знач
ні людські ресурси (десятки, сотні 
тисяч фахівців з різних спеціаль
ностей, десятки наукових установ, 
десятки тисяч навчальних закладів, 
сотні підприємств), спрямовуються 
великі кошти (мільярди гривень). 
Безумовно, що управління такими 
проектами і програмами доцільно 
здійснювати, застосовуючи методи 
і засоби управління проектами. Ли
ше за цих умов можна сподіватися 
на їх ефективну реалізацію.

Для формування в управлінсько
му, виробничо-технологічному, фі
нансово-економічному середовищі 
професійної культури управління 
проектами слід було розгорнути в 
необхідних масштабах спеціальну

підготовку проектних менеджерів, 
перепідготовку практиків, зайнятих 
у сфері управління проектами, а та
кож тих, хто має безпосередній сто
сунок до цієї сфери, створити в най
ближчі роки в Україні «критичну ма
су» практикуючих проектних менед
жерів, яка забезпечила б якісні по
зитивні зміни у сфері управління 
проектами, забезпечити істотне під
вищення ефективності робіт з підго
товки та реалізації різноманітних 
проектів і програм розвитку. Тобто 
найближчими роками в Україні має 
бути подолана планка критичної ма
си кількості проектних менеджерів, 
реально задіяних у реалізації най
важливіших проектів розвитку наці
ональної економіки, сфер її вироб
ництва, послуг і соціальних систем.

Отже, на мою думку, авторами 
розроблено та впроваджено нау
кові засади щодо управління про
ектами (в тому числі в енергетиці), 
які перевищують кращі світові ана
логи та національно орієнтовану 
систему управління проектами, яка 
являє собою цілісну та повну ін
фраструктуру професійного забез
печення сталого розвитку України.

Наукові засади методології уп
равління проектами, розроблені ав
торами, орієнтовані на особливості 
функціонування вітчизняних підпри
ємств і організацій. Особливо наго
лосив би як на важливому резуль
таті на теоретичних основах мат
ричних інформаційних технологій, 
що дало змогу створювати раціо
нальні матричні схеми формування 
інформаційного ресурсу систем уп
равління проектами і організаціями 
в складних енергетичних проектах 
(наі прикладі будівництва Південно
українського енергокомплексу).

Науково-теоретичний та науко
во-практичний базис інформацій
но орієнтованої методології управ
ління проектами та програмами 
авторами використано для ство
рення систем управління складни
ми народногосподарськими про
ектами в енергетичній галузі. Було 
розроблено сімейство програмно- 
інформаційних засобів, які знай
шли своє впровадження в енерге
тичному будівництві. Таке управ
ління тепер вже реалізується на 
базі розробленої колективом ав
торів інформаційно орієнтованої 
методології управління проектами 
та такими засобами матричних ін
формаційних технологій, як авто
матизована інформаційна система 
управління проектами будівництва 
складних енергетичних об’єктів 
(WIN), програмно-інформаційна 
система управління ресурсами 
проектів (PrimaNad).

Але навіть не це є основним у 
роботі. Основним є те, що автори 
створили справді національну 
систему управління проектами, в 
центрі якої стоїть професіонал — 
підготовлений в цій само націо
нальній системі проектний менед
жер. Такий підхід не має аналогів 
у вітчизняній практиці формування 
дієвих управлінських систем. Са
ме привнесення професійного се
редовища в процеси управління 
будівництвом, експлуатацією, за
безпеченням надійної роботи чи 
ліквідації аварії на Чорнобильській 
атомній станції, наділення цього 
професіоналу справді дієвими в 
Україні інструментами управління 
дає змогу ефективно реалізовува
ти енергетичні проекти, що забез
печить сталий економічний розви
ток України в найближчі роки і на 
перспективу. Так команда, що ви
сунула роботу на здобуття, зроби
ла значний внесок у підготовку 
професійних проектних менедже
рів на ЧАЕС, забезпечила цих ме
неджерів знаннями й інструмента
ми професійного управління про
ектами ЧАЕС.

Загалом, робота є важливою 
для світової науки проектного ме
неджменту, об’єднує наукові дос
лідження з практикою їх застосу
вання та діями, спрямованими на 
формування кадрового потенціалу 
національної системи управління 
проектами. Ця робота створює 
передумови прогресу України в 
енергетичній сфері. Вважаю, що 
висунута робота «Розробка та 
впровадження національної сис
теми управління проектами соці- 
ально-економічного розвитку Ук
раїни в сферах державного управ
ління, освіти і виробництв» гідна 
присудження Державної премії 
України в галузі науки й техніки за 
2007 рік.

Ігор ГРАМОТК1Н, 
генеральний директор
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